
De vigtigste resultater fra rapporten ”Knæk tonen – og koden for at få flere kvinder i it-faget” 

It-arbejdsŵarkedet er køŶsopdelt. RapporteŶ ”Knæk toŶeŶ” viser at trivsleŶ på it-arbejdsmarkedet også er 

stærkt kønsopdelt. En stor andel af kvinderne på it-arbejdsmarkedet, har været udsat for kønnede 

krænkelser og seksuel chikane i deres arbejdsliv. Kulturen på flere it-arbejdspladser føre til markant 

kønsuligestilling. Det risikerer at afholde flere kvinder fra at vælge it og forstærke ulighederne på 

arbejdsmarkedet. 

Omfanget af krænkelser og chikane 

44,5 pct. af de kvindelige respondenter angiver, at de har været udsat for en eller flere af de krænkende 

handlinger, som vi spørger ind til, i løbet af deres arbejdsliv. Det samme gør sig gældende for 12 pct. af 

mændene. 

34,1 pct. af de kvindelige respondenter angiver, at de har været udsat for krænkende eller nedladende 

kommentarer om deres køn. Det samme gør sig gældende for 3 pct. af mændene. 

19,1 pct. af de kvindelige respondenter angiver, at de har været udsat for at deres krop, seksualitet eller 

udseende er blevet kommenteret på en måde, som de har fundet stødende eller ubehagelig. Det samme 

gør sig gældende for 5,9 pct. af mændene. 

18 pct. af de kvindelige respondenter angiver, at de har været udsat for uønskede fysiske berøringer, 

omfavnelser eller kys. Det samme gør sig gældende for 3,4 pct. af mændene. 

Krænkelserne rammer de yngre it-kvinder og kvinder, der er nye på arbejdsmarkedet hårdest 

31,5 pct. af de kvindelige respondenter imellem 18 og 34 år angiver, at de har være udsat for krænkende 

adfærd1 inden for de sidste 12 måneder. Det samme gør sig gældende for 5,8 pct. af mændene. 

16,9 pct. af de kvindelige respondenter, som har været i it-faget i 1-3 år, angiver at de har være udsat for 

seksuel chikane inden for de sidste 12 måneder. 

15 pct. af de kvindelige respondenter imellem 18 og 34 år angiver, at de har været udsat for seksuel chikane 

inden for de sidste 12 måneder. Det samme gør sig gældende for 4,6 pct. af mændene. 

Lederne krænker også 

42,2 pct. af de kvinder, som har været udsat for at deres krop, seksualitet eller udseende er blevet 

kommenteret på en måde, som de har funder stødende eller ubehageligt, har oplevet krænkelsen fra en 

leder. 78,9 pct. fra en kollega. 

 
1 Forstået som en eller flere af de konkrete krænkende handlinger, som surveyen spørger ind til 
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Offentligt



Rapporten består af en kvalitativ dimension, som tydeligt afdækker et kulturproblem med en sexistisk og 

kønskrænkende tone på flere it-arbejdspladser. Kvinder, som siger fra risikerer at udsættes for 

latterliggørelse. Rapporten består også af en survey blandt PROSAs medlemmer på arbejdsmarkedet. 

Surveyen er sendt til 10.961 medlemmer og 2.224 har besvaret den, hvilket giver en svarprocent på 20,3. 


